

六、大陸紀念「抗日戰爭勝利 70 周年」的活動與意涵

中央警察大學公共安全系董立文副教授主稿

- 大陸「抗日戰爭勝利 70 周年」紀念活動，是習近平籌劃許久意圖激發「民族主義愛國情緒」的活動，是動員全黨力量製造團結對外抗敵的運動。
- 大陸高調在內部及國際舉辦「抗日戰爭勝利 70 周年」相關紀念活動，主要目的包括震懾美國與日本、震懾軍隊與控制軍權、喚起「中國人認同」的民族主義情緒等。
- 我應加強對「中華民國抗日戰爭史」的研究，對大陸的「正面戰場」與「敵後戰場」論，要有一個權威且統一的回應，讓我國民眾與媒體以及國際社會明白我國的基本立場。

（一）前言

大陸的「抗日戰爭勝利 70 周年」紀念活動，正逐步在內部、兩岸與國際之間舉辦，今天看來，這是總書記習近平籌劃許久意圖激發「民族主義愛國情緒」的活動，是動員全黨力量製造團結對外抗敵假象的運動。本文區分中國大陸內部、對臺統戰、國際社會與捏造抗戰史等四部分，彙整其相關紀念活動與分析其意涵，最後提出結語及相關建議。

（二）中國大陸內部

大陸高調紀念「抗日戰爭」始於去（2014）年 7 月 7 日，習近平、俞正聲出席在抗日戰爭紀念館舉行的七七抗戰爆發 77 周年紀念活動。這是首次有最高領導人在「七月七日」這天參與官方紀念，是歷來最高規格的一次。9 月 4 日，習近平、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、

王岐山、張高麗等 7 人來到中國人民抗日戰爭紀念館，參觀「偉大貢獻——中國與世界反法西斯戰爭」專題展覽。7 位中央政治局常委全部出席紀念活動。這樣的高規格紀念，被認為打破以往最高領導人只有在「逢五逢十」年份才出席抗戰勝利紀念活動的規律。12 月 13 日，「中國南京大屠殺死難者國家公祭日」，習近平參加與由「全國人大」常委會委員長張德江所主持的儀式，公祭以中共中央、「全國人大」常委會、國務院、「全國政協」、中央軍委名義舉行，體現出國家公祭最高規格。

上述三項打破慣例最高規格的活動，大陸內部媒體的解釋，都認為這與「中」日關係惡化有關，「中」日關係目前已陷入安全困境，形成互相不信任對方的惡性循環。當時，大陸海軍軍事學術研究所研究員張軍社認為，去年既是甲午戰爭 120 周年，也是抗戰爆發 77 周年、抗戰勝利 69 周年；還是日本右翼勢力活動猖獗的年份，日本領導人試圖通過修憲等方式挑戰二戰後形成的國際秩序。大陸此次高規格紀念抗戰勝利的背後，也是希望以此對日本右翼勢力形成震懾，同時也是維護二戰勝利果實，對日本挑戰國際秩序的行為予以反制。

（三）對臺統戰部分

針對臺灣的部分，去年習近平在中國人民抗日戰爭紀念館參觀紀念抗戰 77 週年主題展覽時，曾經問一句話：「對抗日英雄的紀念是國、共兩黨都包括在內了嗎？」，去年 9 月大陸民政部公布第一批 80 處國家級抗戰紀念設施、遺址名錄，以及在抗日戰爭中 300 名著名抗日英烈和英雄群體名錄。大陸官媒解釋，名錄全面反映全民抗戰事實，名錄分為中國共產黨系統、國民革命軍系統、東北抗聯系統、社會人士及外國友人等四類：第一類，中共抗日烈士比例過半達 152 人。第二類，屬於國民革命軍系統的共 94 人，占到總數近三分之一。南開大學歷史學院院長楊棟梁解釋，這份名錄全面反映全民抗戰的歷史事實，尊重歷史、正視歷史的同時，也反映出中國共產黨的胸懷，是統戰工作非常重要的一個方面。

此外，2014年民政部要求各級民政部門做好原國民黨抗戰老兵的有關工作，及時將符合城鄉低保、農村五保、醫療救助、臨時生活救助以及社會福利保障條件的原國民黨抗戰老兵納入相應保障範圍。借助社會養老服務體系，讓符合條件的原國民黨抗戰老兵的孤寡對象優先優惠進入敬老院、福利院。

另一方面，大陸預計在今年9、10月份間，於中國人民抗日戰爭紀念館舉辦臺灣同胞50年抗日歷史的專題展覽。據稱，4年前中國人民抗日戰爭紀念館人員開始來臺徵集相關文物，目前已徵集300多件。同時在大陸也徵集一部分文物，加上抗戰館裡原有的以前徵集的文物，總共1,000多件，包括丘逢甲的手書、臺灣義勇隊的檔案等。建臺灣同胞抗日館，是想讓臺灣人的歷史回到祖國。

另外，今年5月11日大陸又啟動2015海峽兩岸記者「重走四川抗戰大後方」的聯合採訪活動。為期7天的採訪行程包括：川軍抗戰館、飛虎騎兵館、抗戰交通生命線樂西公路；前往樂山市採訪峨嵋河大橋、樂山戰時故宮、宜賓國立劇專、李莊古鎮；前往自貢市採訪久大鹽業集團及鹽業博物館，及四川民眾出力修建後方軍事基地特種工程的所在地新津機場等。最後回到成都採訪內遷高校在四川的所在地華西壩、人民公園川軍抗日陣亡將士紀念碑，彰顯青年學生及社會各界展開抗日救亡運動和獻金運動的歷史性一刻。

此次參與的媒體記者共18位，包括中評社、旺報、臺灣導報、臺灣TVBS電視臺、中央電視臺、中央人民廣播電臺、中新社、中國臺灣網、中國華藝音像、四川日報等。

（四）國際社會部分

大陸是2015年2月份聯合國安理會輪值主席，大陸倡議於2月23日舉行安理會公開辯論會，主題是「維護國際和平與安全：以史為鑒，重申對『聯合國憲章』宗旨和原則的堅定承諾」。於是，聯合國大會

通過由「中」、俄等 80 餘國提出的「紀念二戰勝利 70 周年」決議草案，決議強調，第二次世界大戰對全人類，特別是亞洲、歐洲等地區民眾造成了深重苦難，並決定召開聯大紀念二戰勝利 70 周年特別會議與公開辯論會，作為紀念二戰勝利 70 週年的序曲。

此外，今年俄國舉行紀念第二次世界大戰結束 70 週年活動，習近平於 5 月 9 日出席在紅場的閱兵儀式，中國人民解放軍首次參加。另大陸亦宣布 5 月在地中海區域與俄羅斯進行雙方有史以來的第一次聯合軍事演習。

最後，大陸決定舉辦大閱兵，這是大陸第一次與第一個在「中國人民抗日戰爭勝利紀念日」，以舉行大閱兵的方式來慶祝。據報導，大陸打破只有在國慶每逢 10 周年時才能舉行大閱兵的慣例，選擇在「中國人民抗日戰爭勝利紀念日」舉行大閱兵，並同俄羅斯一起慶祝二戰勝利 70 周年，也是史無前例之舉。

一般都認為，習近平這麼做的目的是為了「震懾日本」，因為所有活動都以「抗日」為名義而進行的，但是，日本不是大陸唯一的目標，這些活動還帶有其他重要意涵包括：

一、震懾美國與日本：共軍總政軍事博物館原政委張和輝少將表示，「中華民族一百多年的屈辱史，日本是罪魁禍首。現在，日本又要霸佔中國的釣魚島，企圖否定二戰成果，為侵略戰爭翻案。今天的釣魚島問題，美國是始作俑者，日本安倍政府肆無忌憚霸佔釣魚島就是依仗美國的支持」。張和輝強調：「今天我們面對的主要對手又是日本和美國，我們不能掉以輕心」。相同的，美國觀察家蒂爾茲 (Shannon Tiezzi) 認為，「『中國』的大閱兵不只是要威懾日本，同樣也對美國傳送訊息，包括一、『中國』現在是世界地緣政治的玩家之一，『中國』向外展現軍事實力的時候到了；二、如同美國總統歐巴馬參加印度的閱兵典禮一樣，這次『中國』邀請俄國總統普丁參加大閱兵，就是向美國發出地緣政治的訊息」。唐尼森 (Stein Tønnesson) 認為，「這是習近平『新型大

國關係』的展現」。

二、震懾軍隊與控制軍權：去（2014）年年中，大陸軍隊開始進行反腐敗，從中共中央軍委前副主席徐才厚被開除黨籍、撤銷軍銜、移交司法之後，不到 1 年的時間，大陸已公布查處 30 名以上的軍級幹部，包括前中央軍委副主席郭伯雄的兒子、浙江省軍區副政委郭正綱。這是自 1989 年天安門「六四事件」以來，大陸軍隊再度大地震，軍隊的社會形象跌落谷底。英國「經濟學人」雜誌認為這支全球最大的武裝力量，目前正在參與一場對抗內部侵蝕的激烈戰役。軍隊士氣受到重大打擊，軍文關係高度緊張，習近平藉由「抗日」與大閱兵重整軍隊鞏固軍權。

三、喚起「中國人認同」的民族主義情緒：過去 20 多年來，大陸不斷煽動民族主義與愛國（黨）主義情緒，以維持統治的合法性，這並不是新鮮事，但要維持高度的「中國人認同」與愛國（黨）主義情緒熱度，就不是一件容易的事情。一般而言有兩種方法來刺激熱度與高度，一是需要有新的「民族英雄」事蹟；二是需要可有可恨與可惡的「國家敵人」，現在大陸不容易找到前者，而可恨與可惡的「國家敵人」現成就有一個，就是日本。至於訴求臺灣統一與反臺獨，這卻是大陸統戰的題中應有之義。

（五）捏造抗戰史

捏造抗戰歷史原本就是大陸捏造國民黨黨史與中華民國史的一環，2005 年在胡錦濤的定調下，大陸以「正面戰場」與「敵後戰場」來重新詮釋抗日戰爭歷史。跟過去比較，大陸已經較多的肯定國民黨抗日的功勞。但是，總體而言，仍在貶損國民黨的抗日功績，例如，中共中央黨校所屬報刊「學習時報」所刊載「抗日戰爭中的正面戰場」與「抗日戰爭中的敵後戰場」兩篇專文，包括「出現大潰敗局面」、「國民黨正面戰場的極大失利，主要是蔣介石戰爭指導拙劣水準難咎其責」、「避戰、應付的態度，即敵來我擋，敵退我停，很少主動出擊」、

「國民黨始終把主要的希望寄託在美英等國對作日作戰的勝利上」等，應該說大陸把污蔑之詞更巧妙的埋藏在字裡行間，至於對先總統蔣公的詆毀，則毫無改變。意即部分肯定國民黨軍隊抗日的事實，但完全否定統帥指揮的功績。

目前大陸正在「構建具有中國特色的抗戰與二戰史學體系」，力圖把抗日戰爭史研究推向國際，想與西方的二戰史研究接軌。但是，至今大陸當局還在迴避蘇聯假藉抗日實際侵略中國的歷史。

（六）結語

首先，追本考源與正本清源是做一切事情的起步。相關部會及研究單位應加強「中華民國抗日戰爭史」的研究。其次，我方應重提與強調「七二一方針」（中共七分發展自身勢力，二分對付國民黨軍隊，一分抗日），這是過去國民黨對於中共抗日事實的主張，目前維基百科在「七二一方針」的條目中結論為「根據現今解密之國府情報檔案報告，可見當時的中共確有按此方針行動」，以及臚列了較新的臺灣、美國與俄國學界亦有相同看法。

此外，我可重提與強調「沙俄與蘇聯的侵華史」，關於蘇聯假藉抗日實際侵略中國的歷史，大陸內部早有成篇累牘的研究成果存在，可以子之矛攻子之盾。整體而言，政府對大陸的「正面戰場」與「敵後戰場」論，應該要有一個權威且統一的回應，讓我國民眾與媒體以及國際社會明白我國的基本立場。